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1. Olkoon annettuna seuraavat lauseet!:

1. Vz(Close(m, z) — Reach(m, z)),

2. Vz(Tall(z) A On(m, z) A Under(z, b) — Close(m, b)),
3. Tall(c),

4. Climb(m,c),

5. VzMoves(m, c, 2),

6. Vz(Climb(m, z) — On(m, z)),

7. YaVyVz(Moves(z, y, z) — Close(y, z) V Under(y, 2)) ja
8. —Close(c, b).

Formalisoinnissa on kiytetty seuraavia predikaatteja ja vakioita:

1. Tall(z) = “x on korkea”,
2. Climb(z,y) = “z voi kiivetd y:n péille”,
3. Close(z,y) = “r on ldhelld y:td”,
4. On(z,y) = “z on y:n paalld”,
5. Reach(z,y) = “x ylettdd y:hyn”,
6. Under(z,y) = “z on y:m alla”,
7. Moves(z,y, z) = “z (voi) siirtdéd ym z:n l&helle”
8. m = “apina”,
9. ¢ = “tuoli” ja
10. b = “banaani”.

! Esimerkki on kirjasta R.D. Dowsing, V.J. Rayward-Smith, C.D. Walter: A First Cour-
se in Formal Logic and its Applications in Computer Science



a) Mieti, mité lausejoukon lauseet tarkoittavat. Todista otter-ohjelman
avulla, ettd JrReach(m, z) on lausejoukon looginen seuraus.

b) Osoita resoluutiolla, ettd JxReach(m, x) on lausejoukon looginen
seuraus.

c¢) Tutki resoluutiotodistuksen rakennetta. Mitd hyotyé siitd voisi ol-
la tehtdvin apinalle?

d) Suorita vastaava pééttely otter-ohjelman avulla.

e) Voidaanko lausejoukko kddntda PROLOG-ohjelmaksi?

2. Esitetddn luonnolliset luvut 0,1,2,... muuttujattomilla termeilld O,
5(0), s(s(0)), ..., jotka rakentuvat vakiosymbolista 0 ja funktiosym-
bolista s, joka tulkitaan funktioksi s(z) = z + 1 luonnollisille luvuille
x.

a) Tarkoittakoon predikaatit J2(z), J3(x) ja J6(x) sitd, ettd luonnol-
linen luku z on jaollinen kahdella, kolmella ja kuudella. M&érittele
nidmé predikaatit predikaattilogiikan lausein siten, ettd predikaa-
tin J6 mairitelmé perustuu predikaattien J2 ja J3 méiritelmiin.

b) Laadi a-kohdan mééritelmien perusteella Otterin sy6tetiedosto ja
osoita sen avulla, ettd jos luonnollinen luku = on kahdella ja kol-
mella jaollinen, niin luonnollinen luku z + 6 on kuudella jaollinen.

¢) Kirjoita méiritelmit PROLOGin séént6ini ja hae kuudella jaolli-
sia luonnollisia lukuja. Samoin, hae luonnollinen luku x siten, etté
x + 5 on kuudella jaollinen.



